有着37年办学历史的泰安东岳 中学,有小学、初中两个学段,在 校生8000余人,是泰山区办学体 量最大的义务教育段学校。

学生人数多、兼有双学段、社会 期望高,面对这些现实情况,如何长 效推动学校持续健康发展? 泰安东岳 中学走出了一条极具特色的实践之 -持续加强基层党组织建设,倾 力打造以"和合容融、和谐共赢,立德树人、润泽生命"为目标的"和 润"党建品牌,赋能教育教学、提高 育人水平、提升育人成效。

教师团队相互鼓励, 发展共 讲。 通讯员供图



解读泰安东岳中学的"和润"密码

党建与教育教学"双融双促"凝聚"争先锋"的干事合力

2月23日8时,泰安东岳中学党 委委员、副校长刘志栋来到初 一(20)班"推门听课"。不打招呼、随 机进班听课,聚焦教育教学质量提 升,东岳中学各党委委员"承包"学科 组,把党支部建在级部上,全员下沉

课堂是教学的主阵地,一头连着 教师,一头连着学生。"'推门听

课'在泰安东岳中学是常态,这是 学校以党建赋能教育教学的一项重 要举措。"刘志栋说,"我大概一学 年能听150多节课, 在听课过程 中,我感受到老师们的教学状态越 来越饱满,课堂气氛越来越融 洽,学生反应越来越积极。"

近年来,泰安东岳中学创新实 践党建与业务"双融双促"的"党 建+"东岳模式,推动党建与业务同 频共振。学校把党组织建在教书育人 第一线,以党委委员下沉级部、党支 部建在级部上、级部主任兼任党支部 书记为原则,对6个在职党员教师党 支部进行人员重组,推动兴隆校 区、小学部、初中部人员设置与党组 织建设同步优化。以学校第三党支部 为例,党支部现有25名党员,配备

了专职党务工作者,配齐了党支部班 子, 扎实开展党支部活动及党员教 育,2024年以来,党支部7人获得 市区级以上荣誉,党支部被评为泰山 区红旗党支部。

目前,泰安东岳中学已经构建起 "党组织领导的校长负责制"制度 体系,形成了"教师看党员,党员看 模范,干部做示范"的良好局面。

"双培养"工程强化专业技能 锻造"能战斗"的教师队伍

"把骨干教师培养成党员、把党员 教师培养成教学骨干",泰安东岳中学开展党员领航在课堂、党员助学志愿 岗、"育人导师,党员领航"全员育人导 师制等活动,彰显党组织的号召力、影 响力、战斗力。老师亮身份、亮职 责、亮承诺,比境界、比实干 、比业 绩,用工作成绩成就"五好"目标。

教好一门课。从教26年,张囡始终秉持"以学生为中心"的教育初 心,在语文教学的沃土上深耕不 她用项目化学习串联起阅读、表 达与思辨, 用经典文本搭建起文化情 境,以情感共鸣烘托课堂气氛,让学 生在品读中感悟语言之美, 在思辨中 提升核心素养, 让语文教育真正成为 一场师生共赴的智慧成长之旅

带好一个班。2007年走上讲

台,2012年开启"班主任生涯",刘 钟伟将满腔热情倾注于班级管理和学 生成长。秉持"踏实认真,细致入 微"的理念,她精心完善班级管理制 度,培养学生的行为习惯与学习习 性,细心观察每一位学生的学习和生 活情况,给予针对性的指导和帮 助。她所带班级班风正、学风浓,成 绩优异, 纪律严明,多次被评为"优 秀班集体"。

站好一个岗。承接初二 个年级的教学任务, 王超英认为, 历 史教学的目标不仅是传授知识, 更要 培养学生的历史学科核心素养。备课 阶段,她梳理单元时序脉络、提炼核 心概念、构建历史认知框架: 授课讨 程中通过设计问题链、创设情境,帮助学生培养独立思考和批判性思 维: 作业设计中注重历史与现实的关 联,拉近学生与历史的距离。

培养好每一个学生。 乐观向上、全身心投入到教育教 学工作的尚叶松,是学生口中"可盐可甜"的"仙女姐姐"。从教26年 来,她坚持"做有温度的教育",一 句温馨的话语、一个鼓励的眼神、 个爱抚的动作、一些精心准备的奖 品, 让学生感受到老师的爱, 她以欣 赏的眼光捕捉并放大学生优点, 让学 生在充满爱的集体中成长。

带动好一批教师。投身语文教学 15年, 苏静从备课起步, 毫无保留地 将教学经验分享给结对教师曲 鸣。面对教材,她细细剖析如何挖掘 重点难点,为新教师成长铺路架 桥, 当看到曲一鸣能自如教学时, 她

仿佛看到了曾经努力成长的自己,也 真切感受到教育传承的力量。41年教 龄的党员教师、英语名师尹凤芹,从 教学方法、教育管理、育心之道等方 面传授工作经验,在她的指导下,结对教师吴晨郡设计了"学生日常生活藤蔓表"项目,开发出单词接力闯关 赛, 班级总体水平明显提高。张文斌 作为初四级部主任和物理学科教研组 副组长,带头完成各项工作,定期组 织年级备课组和班主任会,关注教师 需求,凝聚团队向心力,带领教学团 队为帮助学生升入理想的学校共同努 力。在目标一致、资源共享、协作教 研、相互支持、共迎挑战的教学团队 中,英语教师任倩倩感受到了集体的 力量,大家相互鼓励彼此支持,专业 发展共进。

育人成效彰显"和润"品牌效应 实现"看得见"的师生共赢

在"和润"的浸润下,泰安东岳 中学教师亮出精气神,师德师风不断优 化, 教师专业发展拔节成长。

党员教师田婷婷潜心钻研中学生 思政教育,深刻理解"首课思政负责 制"的内涵,先后参与并指导30节次 公开课。在全市中小学《习近平新时代 中国特色社会主义思想学生读本》优质 课评选中, 田婷婷执教课程获得一等 奖。去年,田婷婷被聘为泰山区核心教 研员, 既是教师又是教研员, 她将课堂 打造成传递红色信仰的阵地, 通过思政 教育引导学生讲好中国故事、传播"中

李美婷是一名党龄与教龄同长的 党员教师,从教14年来,她立足学校"一核六步三融合"教改工作机 制,从备、教、研、学、训5个方面丰富教学内涵,构建"三维立体式"美术课堂,打造"沉浸式"教研生态。作为

备课组长,她积极组织教研实践、创 建"美育研习社"、组建党员美育服务 队,充分发挥党员教师的先锋作用。

成功入选泰安市第十届教育人才 递进工程的体育教研组长徐海峰, 在工 作中深刻理解"五育并举"的内涵,认 真分析中学生体育教学的重点与难 点,根据学生的年龄特点设计多种多样 的体育活动,激发学生体育运动兴 趣,促进学生科学掌握运动技能,养成 良好的体育运动习惯。

在2024年泰山区青年教师基本功 大比武中, 党员教师赵文丽喜获一等 奖。作为学校"青年教师锻造成长工 培养对象,赵文丽认为新时代的青 年教师要有专业素养和业务能力、有责 任意识和团队精神、能持续学习并反 思。备赛过程中,她一遍遍研读教 材、教参,每天模拟脱稿说课,主动向 资深教师请教, 在基本功比武中取得了

在"和润"的浸润下,"时刻听党 话,永远跟党走"的信仰融入东岳学子

的内心,学生成长跑出"加速度"。 初中部"值周班"制度让学生自 主自治能力意识显著提高;"十四岁青春礼"激励学生挺膺担当;"青春向党心向阳 悦人悦己悦成长""心育"活动周让学生悦纳自我;"青春不散场一 起向未来"毕业季活动让师生热泪 盈眶

小学部"红领巾爱祖国"入队仪 式将时代信仰融进少先队员血液;"探 寻历史足迹・传承古齐风韵"主题研学 活动让东岳少年实地感悟齐文化的博大 精深;"传承泰山文化, 赓续匠人精 神"研学活动让学生深入了解泰山文 化;"毕业季 话感恩"六一文艺汇演感 染了全场观众。

2024年, 学校有6名教师获评泰

安市师德标兵和师德师风先进工作者称 号、7人入选全市第十届教育人才递进 工程人选、10人被聘为泰山区核心教 研员、4人获评泰山区教体系统优秀共 产党员、6人获泰山区青年教师基本功 大比武一等奖;培养出了我市首位全省 游泳冠军,多名学生在信息学奥赛山东 省复赛中获一、二等奖,泰安市新时代 好少年、泰安市美德少年展现学生良好 风貌;全国国防特色学校、山东省信息 学奥赛金牌学校、山东省第三批"一校 一品"党建品牌示范校、泰安市教书育 人先进单位等荣誉称号花落于此……

"学校将以'一校一品'党建品牌创建为驱动,以'和美教育'办学理念为遵循,以创建'厚德东岳、品质东 岳、活力东岳、和美东岳'为目标,党 建品牌效应转化为学校高质量发展的强 大动力,让'和美东岳'沃土开繁 花。"泰安东岳中学党委书记董国平说。